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CELKOVÉ KVALITY ❚ CHANGES URGED FOR PROCUREMENT 

POLICY AND REGULATION TO BETTER SUPPORT GLOBAL QUALITY
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Architekti a  konzultační inženýři spojili své síly, aby upozornili evropské 

zákonodárce, kteří pracují na revizi evropské politiky a  regulace veřejných 

zakázek, že kritéria kvality jsou základním požadavkem v oblasti veřejných 

zakázek a  toto je nutné plně zohlednit při zadávacím řízení. Prohlášení 

Evropské komise o  úsporách ve  výši 20 mld. eur jako důsledku posílení 

vnitřní evropské konkurence nemá význam, pokud se současně nezvýší 

celková kvalita. Zásada „value for money“ (poměr užitné hodnoty k ceně), 

která je uvažována jako čistě finanční podmínka v předchozích směrnicích 

o veřejných zakázkách z  let 1992 až 2004, musí být zásadně revidována, 

aby se po modernizaci směrnic EU pro zadávání veřejných zakázek, zahá-

jené konferencí Evropské komise konané 30. června, dosáhlo odpovídají-

cího zlepšení. ❚ Architects and consulting engineers join forces to draw 

the attention of the European legislators drafting a  new European policy 

and regulation on public procurement to the fact that quality criteria are 

a fundamental requirement in public procurement, and should thus be given 

full consideration in the awarding procedure. The European Commission’s 

claim of EUR 20 billion in savings through increased European competition 

is meaningless if there is no simultaneous increase in global quality. The 

value for money principle, as implicitly considered in pure financial terms 

in the former 1992 and 2004 directives on public procurement, has to 

be fundamentally reviewed, with a  correlated improvement through the 

modernisation of EU public procurement that was initiated at the European 

Commission Conference taking place on 30th June.

Evropská federace asociací konzultačních inženýrů (EFCA) 

a  Evropská rada architektů (ACE) zastupující poskytovate-

le technických služeb intelektuální povahy v Evropě vítají „Ze-

lenou knihu o modernizaci politiky EU pro zadávání veřejných 

zakázek: Směrem k efektivnějšímu evropskému trhu veřejných 

zakázek“. Obě federace, EFCA a ACE, jsou vděčné, že do-

staly příležitost vyjádřit se k Zelené knize o veřejných zakáz-

kách. Jejich odpovědi jsou založeny na jejich vlastních zkuše-

nostech s tím, jak může být zdokonalen přístup EU k zadává-

ní veřejných zakázek.

Architekti a konzultační inženýři hrají klíčovou roli v udržitel-

nosti dlouhodobého vývoje veřejných projektů používáním nej-

novějších technologií a inovací, přístupem k relevantním infor-

macím a přínosem odborných znalostí zaměřených na kvali-

tu od počátečních přípravných fází návrhu. To však znamená, 

že výběrové řízení by mělo klást větší důraz na kritéria kvality 

ve stádiu hodnocení kvalifikace, protože konečná rozhodnu-

tí na základě výběru podle nejnižší ceny vedou k nabízení ne-

přiměřeně nízkých cen a mohou být v dlouhodobém horizon-

tu ekonomicky chybná. 

Ve  svých návrzích požadují EFCA a  ACE změny ve  dvou 

hlavních oblastech:

• v postavení (statusu) kreativních služeb intelektuální povahy 

v řetězci zadávání veřejných zakázek,

• „value for money“ (poměr užitné hodnoty k ceně), ve výběro-

vém řízení klást větší důraz na kvalitu, včetně zvažování ná-

kladů celého životního cyklu („life cycle cost“) a užívání prin-

cipů „zelených veřejných zakázek“. 

Poskytovatelé tvůrčích služeb intelektuální povahy nejsou 

pouze dodavatelé, ale důvěryhodní poradci a odborníci. Pre-

zident EFCA Jan Bosshem v této souvislosti řekl: „Architekti 

a konzultační inženýři jsou pro klienty důvěryhodnými odbor-

níky a poradci nabízejícími tvůrčí služby. Návrh projektu a dal-

ší inženýrské služby tvoří jen 10 % z celkových nákladů na vý-

stavbu a jen 3 % z celkových stavebních a provozních nákla-

dů. Z tohoto důvodu nemohou být služby intelektuální povahy 

vybírány stejným způsobem jako zboží, postupy výběru a kva-

lifikační kritéria to musí zohledňovat“. ACE a  EFCA navrhuje 

postup po  jednotlivých etapách, založený na  jednacím říze-

ní, který umožňuje diskutovat o rozsahu projektu a jeho ceně 

s nejlepším týmem odborníků.

Prezidentka ACE Selma Harrington k tomu uvedla: „Problém 

se ještě zhoršuje pro většinu malých a středních firem a spo-

lečností, které vzhledem ke své velikosti mají velké obtíže při 

vstupu na evropský trh veřejných zakázek. V budoucnu by měli 

být architekti a konzultační inženýři považováni za experty v sí-

ti složitých systémů skládání informací a  nejlepších postupů 

z různých zemí a odvětví při zajišťování zdrojů a hledání nejlep-

šího řešení pro klienta.“ 

VĚTŠÍ  DŮRAZ NA  KVALITU

Mezi kritérii pro zadávání veřejných zakázek stále hraje nej-

nižší cena negativní roli. Při zadávání architektonických a in-

ženýrských služeb se ve  skutečnosti zadávací kritéria často 

omezují jen na výběr podle ceny; zatímco náklady za celou 

dobu životnosti, udržitelnost a otázky životního prostředí 

stále ještě nejsou rozhodující. 

V budoucnu by měly být směrnice na zadávání veřejných 

zakázek v oblasti architektury a inženýrských služeb za-

ložené striktně na  základě kvality. Současné zadávání je 

v praxi v zásadním rozporu s příslušnými postoji EU zaměře-

nými na udržitelný rozvoj.

V roce 2004, v době předchozí revize směrnic o veřejných 

zakázkách, nebyly udržitelnost a  náklady za  celou dobu ži-

votnosti projektu považovány za tak významné, jako dnes. Je 

na čase to změnit. Současná revize politiky poskytuje mož-

nost vytvořit tržní podmínky, ve kterých nezávislé tvůrčí služby 

intelektuální povahy budou moci účinně nabízet vysokou kva-

litu a inovativní a udržitelná řešení. 

Jan Bosschem, prezident EFCA

www.efcanet.org

Selma Harrington, prezidentka ACE

www.ace-cae.eu

ze společné tiskové zprávy EFCA a ACE 

připravil Ing. Martin Zuštík, prezident CACE www.cace.cz

EFCA (www.efcanet.org) je jedinou evropskou federací, která představuje 

obchodní zájmy profesionálních konzultačních inženýrských služeb a dalších 

souvisejících služeb. V této oblasti pracuje v Evropě kolem 1 milionu 

odborníků. Členy EFCA jsou asociace v dvaceti šesti zemích. 

ACE (www.ace-cae.eu) je reprezentantem profese architektů v Evropské 

Unii. Má čtyřicet pět členských organizací a reprezentuje více jak 450 000 

praktikujících architektů.

CACE je Česká asociace konzultačních inženýrů (www.cace.cz), založená 

roku 1991. Základním úkolem asociace je reprezentovat profesionální 

konzultační inženýry a společnosti dodávající tyto služby v České republice.




